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Kleine Anfrage
der Abgeordneten Monika Heinold

und

Antwort

der Landesregierung — Ministerium fiir Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr

Abschaltung der Energieversorgung

Vorbemerkung der Fragestellerin:

Unter anderem im Zusammenhang mit der 6ffentlichen Debatte um Probleme bei der Um-
setzung von Hartz IV sind Informationen Uber die Abschaltung der Energieversorgung bei
einkommensschwachen Haushalten bekannt geworden. Diese sind grundsatzlich als prob-
lematisch zu beurteilen und kdnnen insbesondere in der kalten Jahreszeit zu existentiellen
Problemsituation fihren.

1. Sind in Schleswig-Holstein Menschen von einer Sperrung ihres Strom- oder Gasan-
schlusses betroffen?

Die leitungsgebundene Versorgung mit Strom und/oder Gas erfolgt auf der Basis privat-
rechtlicher Versorgungsvertrage zwischen Kunden und Energieversorgungsunterneh-
men. Dem Ministerium fir Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr sind in den letzten 2 bis
3 Jahren etwa 2 bis 3 Abschaltungen bekannt geworden. Wenn zu erkennen war, dass
infolge der Abschaltung eine Gefahr fur die Gesundheit einzelner drohte, dann ist der
Versorger telefonisch gebeten worden, die Versorgung wieder aufzunehmen und die
Kunden zu bitten, die Bezahlung der Energielieferung Uber das zustandige ortliche Sozi-
alamt bzw. die ortliche Arbeitsagentur sicherstellen zu lassen.

Hinweise auf ein Ansteigen der Abschaltungen im Zusammenhang mit der Umsetzung
von Hartz IV sind nicht bekannt geworden. Zahlen Gber die in Schleswig-Holstein von
Abschaltungen betroffenen Haushalte liegen nicht vor.
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Die allgemeinen Bedingungen, zu denen Elektrizitats- bzw. Gasversorgungsunternehmen
jedermann an ihr Versorgungsnetz anzuschlielen und zu allgemeinen Tarifpreisen zu
versorgen haben, sind in der Verordnung Uber Allgemeine Bedingungen fir die Elektrizi-
tatsversorgung von Tarifkunden (AVBEItV) vom 21. Juni 1979 (BGBI. | S. 684), geandert
durch Verordnung vom 5. April 2002 (BGBI. | S. 1250) und in der Verordnung Uber All-
gemeine Bedingungen flr die Gasversorgung von Tarifkunden (AVBGasV) gleichen Da-
tums (BGBI. I, S. 676/ BGBI. |, S. 1250) geregelt und kraft Verordnung Bestandteil eines
jeden der 0.g. Versorgungsvertrage.

Die §§ 33 AVBEItV bzw. AVBGasV regeln im Wesentlichen gleich lautend, unter welchen
Voraussetzungen Versorgungsunternehmen die Einstellung der Strom- bzw. Gasversor-
gung vornehmen durfen.

Gemal §§ 33 Abs. 2 ist das Energieversorgungsunternehmen berechtigt, unter anderem
bei Nichterflllung einer Zahlungsverpflichtung trotz Mahnung, die Versorgung zwei Wo-
chen nach Androhung einzustellen. Dies gilt nicht, wenn der Kunde darlegt, dass die Fol-
gen der Einstellung auf3er Verhaltnis zur Schwere der Zuwiderhandlung stehen und hin-
reichende Aussicht besteht, dass der Kunde seinen Verpflichtungen nachkommt. Das
Energieversorgungsunternehmen kann mit der Mahnung zugleich die Einstellung der
Versorgung androhen.

Abs. 3 der §§ 33 bestimmt, dass das Energieversorgungsunternehmen die Versorgung
unverzuglich wieder aufzunehmen hat, sobald die Griinde der Einstellung entfallen sind
und der Kunde die Kosten der Einstellung und Wiederaufnahme des Verfahrens ersetzt
hat.

Bei wiederholten Zuwiderhandlungen nach Abs. 2 ist das Unternehmen zur fristlosen
Kindigung berechtigt, wenn sie zwei Wochen vorher angedroht wurde. Hier gelten aller-
dings dieselben Ausschlussgriinde wie bei der (voriibergehenden) Einstellung der Ver-
sorgung nach Abs. 2.

In Fallen zu befiirchtender existenziell problematischer Lebenssituationen ware vom
Kunden Hilfe beim drtlichen Sozialhilfetrager, bei den Arbeitsgemeinschaften oder Opti-
onskommunen bzw. der ortlichen Arbeitsagentur zu beantragen.

2. Wenn ja,
A) Wie viele Abschaltungen sind seit 1998 vorgenommen worden?
Bitte aufgliedern nach Versorgungsgebiet des betreffenden Allgemeinversorgers,
Jahrgang, Strom und/oder Gas.

B) Aufgrund welcher Kriterien werden die Abschaltungen vorgenommen?
C) Wer ist betroffen (Gewerbe, Familien, Einzelhaushalte) ?
Uber die oben genannten, zu Einzelfallen erlangten Kenntnisse hinaus, verfiigt die

Landesregierung Uber keine weiteren Informationen zu vorgenommenen Abschaltun-
gen und deren Grinde.

3. Ist bei Abschaltungen sicher gestellt, dass die Mitglieder des betroffenen Haushaltes
nicht in eine existentiell problematische Lebenssituation geraten? Wenn ja, wie?
Wenn nein, warum nicht?
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Siehe Antwort zu 1.

Sieht die Landesregierung grundsatzlichen Handlungsbedarf bezlglich der aktuellen
Handhabung von Energieversorgungsabschaltungen? Wenn nein, warum nicht?
Wenn ja, was wird die Landesregierung tun?

Siehe Antwort zu 1.



